



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 226 (14379) • ВТОРНИК, 26 СЕНТЯБРЯ 1972 ГОДА • Цена 2 коп.

ზარი ვოსთოკა  
საბჭოთადად გამოცემის  
საბჭოთადად სსრ დასავლეთ  
საბჭოთადად სსრ დასავლეთ  
საბჭოთადად სსრ დასავლეთ

# БУДЬ РАЧИТЕЛЬНЫМ ХОЗЯИНОМ ПРОИЗВОДСТВА

Во всех уголках нашей необъятной многонациональной Родины советские люди с большим политическим и трудовым подъемом готовятся к встрече знаменательной даты — 50-летия образования СССР. На днях в Москве закончила свою работу четвертая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. Принятые на сессии решения, отражающие интересы всего народа, несомненно, будут способствовать достижению новых успехов во всех областях народного хозяйства.

В эти дни труженники промышленности настойчиво борются за повышение производительности труда, снижение себестоимости изделий, успешное выполнение заданий второго года девятой пятилетки. Важное значение в этом деле приобретают вопросы бережливости, вскрытия и использования резервов производства.

Рачительное отношение к общественной собственности — отличительная черта строителя коммунистического общества. Основатель нашей партии и государства В. И. Ленин подчеркивал, что коммунизм начинается там, где проявляется самоотверженная забота рядовых рабочих об увеличении производительности труда, об охране каждого куска хлеба, угля, железа.

С тех пор, как написаны эти слова, неизмеримо богаче стала наша страна. Но обществу по-прежнему дорога любая крупица народного добра. В каждой машине, в каждом килограмме топлива, сырья и материалов воплощен труд людей многих специальностей. Невелики, на первый взгляд, размеры экономии на каждом рабочем месте. Но при наших масштабах производства бережливость в рубли, килограммы, километры — кубометры — обращаются в огромные суммы, которые помогают нашему обществу ускорить движение вперед, успешнее претворить в жизнь исторические решения XXIV съезда КПСС.

Жизнь постоянно дает яркие примеры санитарственности, заботливого отношения и социалистической собственности, борьбы за повышение эффективности производства.

Во всех звеньях Тбилисского завода металлоконструкций налажена ритмичная работа, повсюду чувствуется трудовой подъем, желание ознаменовать 50-летие Союза ССР новыми достижениями. Повседневная борьба за рациональное использование трудовых и материальных ресурсов помогли коллективу завода выйти в число передовых. Немало помогла заводу и творческая активность новаторов. Десятки внедряемых в производство предложений, кроме механизации, предусматривают экономию материалов, топлива и электроэнергии.

Ростов, Волгоград, Харьков, Жданов — вот неполный перечень адресов, куда отправляется продукция с маркой тбилисского завода «Микродвижитель». Она сияет слава доброй славы из-за надежности в эксплуатации. Сейчас здесь производится модернизированный вид изделий, что дает возможность предприятию сбересть 12 тысяч тонн металла в год.

Завершается реконструкция Руставского домопромышленного комбината. Автоматизация всех производственных процессов, внедрение конвейерной системы более чем в два раза увеличит выпуск изделий. Повышенные обязательства встал на себя коллектив комбината в честь 50-летия образования СССР. Решено к 20 декабря выполнить план по производству и реализации продукции, сэкономить 65 тысяч рублей.

Долг партийных и хозяйственных органов — всемерно развивать движение за улучшение использования резервов производства и усиление режима экономии. Правильно поступают на тех предприятиях, где борьба за экономию и бережливость выдвигают на первый план в социалистическом соревновании, где широко распространяют опыт передовиков, своевременно реагируют на сигналы трудящихся, не оставляют без внимания ни одного случая порчи или расхищения народного добра.

Особая ответственность за строгое соблюдение режима экономии лежит на руководителях предприятий, цехов, участков и бригад. Наибольшего успеха добиваются на тех заводах и фабриках, где наиболее хозяйственное решение оценивается с позиций экономической целесообразности. Главные направления и управления производством, внедрение научно-технических достижений, повышение эффективности производства, рациональное использование материальных и трудовых ресурсов.

Именно на эти ключевые позиции направляют свои усилия участники социалистического соревнования. Успехи будут тем значительнее, чем активнее каждый рабочий, инженер, техник, хозяйственный руководитель станет бороться за технический прогресс, за использование имеющихся резервов.

Создать такую обстановку на предприятии, направить к единой цели пылкую мысль, знание и опыт, энергию и творческую инициативу коллектива — в этом сегодня первейшая задача.

Партийные организации призваны вовлечь в поиск резервов все общественные силы, всех трудящихся. Контрольные посты на решающих участках, рейды народных контролеров, анализ намеченных планов на рабочих и партийных собраниях, беспощадная критика недостатков — все это и другие формы работы надо широко использовать.

Пусть же каждый труженник станет рачительным хозяином своего производства. Пусть каждый день трудовой вахты в честь 50-летия образования СССР пройдет под знаменем ударной борьбы за повышение эффективности производства, за экономию и бережливость в большом и малом.



На снимке: передовой токарь-балансировщик Тбилисского завода электросварочного оборудования имени Патона, коммунист Гурам Келишвили. На трудовой вахте в честь 50-летия образования СССР он добивается высоких показателей, выполняя сменные задания на 125—130 процентов.

Фото В. Моргунова.  
(Фотохроника ГрузИНФОРМА).

## ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

Коллектив Тбилисской швейной фабрики имени Орджоникидзе подготовил десять моделей нового женского платья на заказ для представления в Государственную комиссию Министерства легкой промышленности СССР. Шести изданием этого предприятия уже присвоен Знак качества.

В восьмой раз подряд Кутаисский производственный комбинат завоевал переходящее Красное знамя и первую премию республиканского правления «Цеканшар» и республиканского комитета работников государственной торговли и потребительской кооперации. Комбинату присвоено высокое звание предприятия коммунистического труда.

Коллектив Тбилисской мажоранной фабрики успешно завершил вторую год пятилетки. За восемь месяцев уже реализована сверхплановая продукция на 119 тысяч рублей, производительность труда возросла на 5,2 процента.



Вчера на Руставском металлургическом заводе спарена юбилейная планка дружбы, посвященная 50-летию образования СССР. В ней приняли участие сталевар Магдоговорского металлургического комбината Герой Социалистического Труда Михаил Сорокин, один из первых дошедших учителей грузинских металлургов Иван Самойл, депутат Верховного Совета СССР Михаил Спандарашвили и знатный сталевар страны Шота Геловани.

На снимке: руставские пионеры приносят цветы участникам планки дружбы. На переднем плане уральский сталевар Герой Социалистического Труда М. Сорокин и депутат Верховного Совета СССР М. Спандарашвили.

Фото А. Рухадзе.  
(Фотохроника ГрузИНФОРМА).

## ПОСЕВНАЯ ПРИШЛА

Гурджаанский виноградарский совхоз — крупное хозяйство. Ведущая отрасль здесь, конечно, виноградарство, но и зерновым культурам уделяется достаточно внимания. Для них отводится 1.400 гектаров. Сейчас, когда хлебная страда позади, можно подвести ее итоги.

Гурджаанцы хорошо потрудились на своих нивах: вместо плановых 160 тонн пшеницы убрано 600 тонн. С каждого гектара в хозяйстве получили в среднем 17 центнеров зерна, а могли и больше. Во время уборки пошли сильные дожди, и комбайны буквально плавали в воде. И на этот раз сказалось отсутствие дренажной сети. От того, как скоро ее соорудят, зависит судьба будущих урожаев.

А пока в совхозе полным ходом идет подготовка к озимому севу. На полях ежедневно работают тракторы, вспахавшие 800 гектаров пашни. Опытные механизаторы Р. Гогаишвили, Т. Сотиев, Б. Надрашвили, А. Кандашвили, Р. Надрашвили и В. Надрашвили управились со вспашкой в сжатые сроки, выполнив свое обязательство.

Машины нас не подведут, работают нормально, — говорит агроном Н. Николашвили. — В конце сентября приступим к севу.

Семенной материал уже доведен до посевной кондиции. На полях гурджаанцев «пророщутся» 150 тонн семян пшеницы «Белостая-1» и «Кавказ». Полевые бригады, руководимые Д. Габошвили и Ш. Берошвили, обязались завершить сев в сжатые сроки и на высоком уровне.

В эти дни закладывается основа урожая третьего года пятилетки. От умения и расторопности полеводцов во многом зависит его судьба.

А. МАНАГАДЗЕ.  
(Спец. корр. «Зари Востока»).

## Обязательства дело проверяет УБОРКА «ВТОРОГО ХЛЕБА»

В АХАЛЦИХСКОМ РАЙОНЕ ИДЕТ МАССОВОЙ УБОРКА КАРТОФЕЛЯ. В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ НАМЕТИЛИ ВЫСОКИЙ РУБЕЖ — СОБРАТЬ 12.000 ТОНН ЭТОЙ ВАЖНЕЙШЕЙ ПРОДОВОЛСТВЕННОЙ, КОРМОВОЙ И ТЕХНИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ.

Ахалцихские картофелеводы приступили к ковке картофеля. Колхозы и совхозы района предстоит убрать урожаем с площади 1.643 гектара.

В эти дни организованно трудятся на картофельных плантациях рабочие Акурского ордена Трудового Красного Знамени молочно-плодоводческого совхоза. Ныче здесь впервые применили картофелеуборочный комбайн, который не только выкапывает клубни, очищает от ботвы и земли, но и выкалывает их в бункер, а затем загружает в машины. В хозяйстве работают также шесть картофелекопалей. Умелое сочетание механизированной и ручной уборки позволяет поддерживать высокий темп страды, завершить работу в сжатые сроки. Значительно превышают дневные нормы механизаторы Э. Майсурадзе.

Наш коллектив, — сказал директор совхоза, Герой Социалистического Труда Н. Сарджвеладзе, — соревнуется, чтобы в сжатые сроки и без потерь собрать урожай на площади 300 гектаров, сдать государству 2.200 тонн картофеля.

Сворачивает работа на полях Наорбского агроотделения Цкабтбского картофелеводческого совхоза. Здесь отделилась третья полеводческая бригада П. Погосяна, учащаяся с гектара 140—150 центнеров картофеля при плане 125. Значительно перевыполнили дневные нормы картофелеводы П. Пилосия, В. Сехосия, А. Папоян и другие, собирающие за день 400—500 килограммов клубней при норме 300. Высокий урожай убирают также члены первой полеводческой бригады.

Картофелеводы Ахалцихского района развернули соревнование, чтобы в сжатые сроки и без потерь убрать урожаи важнейшей культуры, в юбилейном году дать стране 12.000 тонн картофеля вместо 8.800 тонн по плану. Слово свое они держат твердо.

На 25 сентября в счет обязательства государству было продано 3.400 тонн клубней.

С. ГАЛАНДЯН.  
(Корр. «Зари Востока»).

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО

Готовясь достойно отметить 50-летие образования СССР, труженники колхозов и совхозов Цахендихского района широко развернули соревнование за выполнение высокого обязательства по продаже государству сортового чайного листа и добились успеха. К концу второй декады сентября в районе было собрано и сдано на переработку 17.686 тонн сортового чайного листа при годовом плане с учетом задания и обязательства 17.482 тонны. Из этого количества машина «Савартило» собрала 3.450 тонн листа.

Чаеводы выжили, заготовили еще 500 тонн сортового листа.  
(ГрузИНФОРМ).

## ЕСТЬ ГОДОВОЙ ПЛАН!

Развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственных заданий в честь знаменательной даты — 50-летия образования СССР, труженники колхозных и совхозных ферм Карельского района добились большого успеха. Уже к середине сентября они перевыполнили головной план продажи государству животноводческих продуктов. Знание по реализации мяса выполнено на 106,2 процента, молока — на 101 процент, яиц — на 159 процентов.

Продажа государству продуктов животноводства продолжается. (ГрузИНФОРМ).

## СУББОТНИК ПРОШЕЛ ОРГАНИЗОВАННО

В минувшие субботу и воскресенье в Тбилиси прошел массовый субботник по благоустройству города и его санитарной очистке. Также субботники уже стали доброй традицией для трудящихся и широких слоев населения столицы республики. Их силами за последние четыре года в Тбилиси и его окрестностях посажено более 350 тысяч деревьев и кустов, устроено 100 выхл скверов и декоративных уголков, 90 детских и спортивных площадок, благоустроено и очищено свыше 900 дворов жилых домов и учреждений.

Организованно прошёл субботник в Ленинском районе. Основное внимание было уделено благоустройству Авчальского шоссе, Советской и Магдоговорской улиц, Гаданского массива и поселка ТРБЗа. Здесь поработали более 17 тысяч человек.

В Первомайском районе особенно массовыми были работы на проспектах Плеханова и Дружбы, набережной имени Сталина. Около 500 человек из трамвайно-треллейбусного управления трудились на улице Белишвили — месте прокладки новых трамвайных путей. На улицах и магистра-

лях, примыкающих к набережной, отпочковали поработали учащиеся школ и техникумов, коллективы заводов, телеграфной аппаратуры и «Индомет-приборов». Всего на субботник вышло более 65 тысяч представителей района, в распоряжении которых было много грузовых автомобилей.

Свыше 15 тысяч человек участвовали в субботнике в Калининском районе, четыре тысячи из них — члены производственных коллективов. Дружно поработали здесь представители Министерства внутренних дел, Института

## БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С ПОСЛОМ ДРВ

25 сентября Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле посла Демократической Республики Вьетнам Во Тхук Донга и имел с ним беседу, прошедшую в теплой, дружественной обстановке.

На беседе присутствовал заведующий отделом Юго-Восточной Азии МИД СССР С. С. Немчина.

## БЕСЕДА А. Н. КОСЫГИНА С МИНИСТРОМ КАНАДЫ

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин принял в Кремле 25 сентября министра по делам ветеранов Канады А. Лэйнга, находившегося в Советском Союзе с официальным визитом.

Между А. Н. Косыгиным и А. Лэйном состоялась дружественная беседа, в ходе которой рассматривались вопросы советско-канадского сотрудничества в различных областях.

## ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР Указом от 14 сентября 1972 года упразднил село Вапшадави Гардлабанского района в связи с его территориальным слиянием с Орджоникидзевским районом города Тбилиси и внес соответствующее изменение в статью четвертую Указа Президиума Верховного Совета Грузинской ССР от 30 декабря 1960 года «Об утверждении новых границ города Тбилиси».

## Бои в Индокитае

НЬЮ-Йорк, 25 сентября. (ТАСС). Народные вооруженные силы освобождения Южного Вьетнама ведут упорные бои с сайгонскими войсками в трех прибрежных провинциях Куангнам, Куангтай и Биньдьян.

Наиболее ожесточенные схватки разгорелись в районе города Тьенфуок, расположенного севернее Сайгона. Подразделения патриотов, поддерживаемые танками и артиллерией, на рассвете атаковали сильно укрепленную базу сайгонских войск, находящуюся в восточной части города.

В расположенных к югу провинциях Куангтай и Биньдьян подразделения НВСО нанесли сильные удары по опорным пунктам противника в непосредственной близости от центров этих провинций.

Корреспондент агентства Ассошиэтед пресс сообщает, что патриоты перерезали имеющее важное стратегическое значение шоссе № 1 к югу от города Куангтай и контролируют около 10 километров этой дороги. Боицы НВСО ведут боевые действия и в других районах, привлекая к шоссю № 1, в частности, в 40 километрах к югу от Данага — второго по величине города Южного Вьетнама.

ХАНОЙ, 25 сентября. (ТАСС). Подразделения Народных вооруженных сил освобождения в провинции Зянг за пять месяцев упорных боёв — с апреля по август — вывели из строя более 5.400 солдат и офицеров противника, повредили и уничтожили 125 танков и бронетехнику, сбили 14 самолетов и вертолетов.

За этот же период в провинции Бенче в результате активных действий патриотов противник потерял около 13.000 военнослужащих и много военизированной техники. Силы обороны потеряли 29 вражеских судов, сбили 9 самолетов и вертолетов.

## Успех Советского павильона

НИКОЗИЯ, 25 сентября. (ТАСС). В столице Кипра закрылся 18-й Международный торгово-промышленный ярмарка. В ней приняли участие 12 стран, в том числе Советский Союз.

За 24 дня работы ярмарки в Советском павильоне побывало более 250 тысяч человек — почти половина населения Кипра. Залы, оставленные в честь посетителей, свидетельствуют о большом интересе киприотов к СССР: «Мы гордимся Советским Союзом», «Восхи-

## Всендийская конференция

ДЕЛИ, 25 сентября. Корр. ТАСС А. Солодов передает: В Калькутте — главном городе штата Западная Бенгалия — завершилась работу всендийская конференция за мир и солидарность народов. Конференция, в работе которой приняли участие делегаты из многих стран мира, в том числе из Советского Союза, проходила под лозунгами, подчеркивающими единство всех народов Азии и Африки, упреждая всеобщего мира и безопасности, укрепление дружественных связей со странами социалистического лагеря во главе с Советским Союзом.

В ходе конференции делегаты единодушно осудили агрессию американского империализма в Индокитае. В принятой резолюции они требуют немедленного прекращения этой агрессии, вывода всех американских войск с территории Индокитае и решения вьетнамской проблемы мирным путем. Делегаты конференции, выражая солидарность с арабскими народами, потребовали прекращения агрессии Израиля на Ближнем Востоке.

Широкое одобрение участников конференции полу-

## На нужды медицины — крохи

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО, 25 сентября. (ТАСС). Большинство населения северо-востока Бразилии постоянно голодает. В этом районе страны практически отсутствует санитарная служба, — заявил, выступая в национальном конгрессе, депутат Эдилсон Тавара. Он подчеркнул, что детская смертность на северо-востоке в 20 раз выше, чем в большинстве экономически развитых стран.

Депутат бразильского парламента подверг резкой критике бюджет страны на 1973 год, согласно которому лишь менее 2 процентов нации в виде средств выделяется на нужды медицины и санитарии. По подсчетам депутата, отменив Тавара, на 10 тыс. жителей бразильского северо-востока приходится менее 4 врачей.



Партийная жизнь: работа с кадрами

ДОВЕРИЕ И ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТЬ

Большое место в решениях XXIV съезда партии уделяется вопросам работы с кадрами, как от организаторских способностей руководителей, его деловых и политических качеств в значительной мере зависит успех любого предприятия.

Одним из причин создания в комбинате трудностей состоит в том, что работа с кадрами здесь находится на низком уровне; некоторые производственные участки и отделы возглавляют люди, не проявляющие необходимой заинтересованности в успехе своего дела, и это весьма отрицательно сказывается на деятельности всего многотысячного коллектива предприятия.

Для из причин создания в комбинате трудностей состоит в том, что работа с кадрами здесь находится на низком уровне; некоторые производственные участки и отделы возглавляют люди, не проявляющие необходимой заинтересованности в успехе своего дела, и это весьма отрицательно сказывается на деятельности всего многотысячного коллектива предприятия.

Заметно выросло число женщин, занятых на торговых предприятиях, улучшен качественный состав кадров, работающих на материально ответственных должностях. Однако сделать предстоит еще многое. Так, неудачно творители пока что урывают образование работников торговых организаций.

Улучшить переподготовку руководящих кадров

В Бакинской высшей партийной школе состоялось совещание ответственных работников ЦК Компартии Азербайджана, Грузии, Армении и Дагестанского обкома КПСС, профессорско-преподавательского состава ВПШ и других вузов города Баку, принимающих участие в курсовой переподготовке руководящих партийных и советских кадров.



Пять лет работает на Цикаевском комбинате прикладница Луиза Туркия. Здесь она вступила в ряды КПСС и заочно закончила Тбилисский техникум легкой промышленности. Ударник коммунистического труда Л. Туркия систематически выполняет сменные задания на 180 процентов.

На снимке: Л. Туркия. Фото Р. Качарава.

Резервы интенсификации сельского хозяйства

ФУНДАМЕНТ ОТРАСЛИ

Серьезные задачи стоят перед работниками сельского хозяйства в нынешней пятилетке. По решению XXIV съезда КПСС за эти годы должно возрасти производство продуктов животноводства, что будет достигнуто главным образом путем повышения продуктивности, а также увеличения поголовья скота и птицы на основе всемерного укрепления кормовой базы.

В хозяйствах республики широко распространена полюбилась инициатива тружеников Тетрицарского района, решивших заготовить полуторогодовалый запас кормов для общественного животноводства. Это позволяет значительно укрепить кормовую базу. Еще весной было засеяно 175,3 тысячи гектаров кормовых культур. Вместе с многолетними травами площадь, занятая под кормовые культуры, ныне составляет 240,5 тысячи гектаров. Все это зеленое богатство требовало заботливого ухода, чтобы все источники кормов пошли в дело, превратились в тысячи тонн мяса и молока.

Видеть, что задания земледельцы значительно перевыполняют. Понимают важное значение ускоренного роста животноводства, труженики колхозов и совхозов Грузии уделяют большое внимание повышению качества кормов. В сельскохозяйственное производство впервые широко внедряется новый высокопитательный корм для крупного рогатого скота — сеналк. О необходимости увеличения его производства говорились на июньском (1972 г.) пленуме ЦК КП Грузии. Правильно приоткрытый и надежный сохраненный сеналк держит все питательные вещества свежих трав. В этом году в республике заложено более 60.000 тонн этого концентрированного корма, в полтора раза больше планового задания. В будущем году его закладка будет увеличена. В более широких масштабах ныне проводится прессование сена и соломы, растет производство травяной муки — важнейшего компонента комбикормов.

Курсы пропагандистов

В течение 6 дней в Доме политического просвещения ЦК и ЦК КП Грузии проходили республиканские зональные курсы по переподготовке пропагандистов, ведущих занятия в школах основ экономических знаний. Курсы прошли 500 пропагандистов из Тбилиси и других районов республики.



КРЕСТЬЯНСТВО

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕРЕВНИ

Теоретические чтения "Заря Востока"

Великие достижения Страны Советов — результат последовательного осуществления нашей партии ленинского курса, результат творческого самостоервенного труда работников промышленности и сельского хозяйства, транспорта и строительства, науки и культуры. Выполнив роль боевого авангарда, политического руководителя рабочего класса и всех трудящихся, КПСС полностью учитывает как общие интересы советского народа, так и интересы составляющих его классов и социальных групп.

Решение крестьянской проблемы — одна из наиболее сложных проблем пролетарской революции. Сельское хозяйство, как важнейшая отрасль экономики, играет огромную роль в жизни общества. Еще в первые годы Советской власти В. И. Ленин указывал, что без прочной сельскохозяйственной базы невозможно никакое хозяйственное строительство. Создание высокопроизводительного сельского хозяйства — непременное условие успешного развития всей социалистической экономики.

Противление кулачества и других враждебных элементов, трудности, связанные с отсталой материально-технической базой деревни, с отсутствием опыта и т. д., коллективизация сельского хозяйства была завершена. Самый многочисленный класс страны стал на социалистический путь развития. Вместо 25 миллионов мелких индивидуальных крестьянских хозяйств возник колхозный строй. К началу июля 1932 года коллективизация была охвачена 61,5 процента крестьянских хозяйств, колхозам принадлежало 77,7 процента посевных площадей. В государственные закрома колхозов и совхозов засыпано 70 процентов заготовленного в тот год зерна. Социалистический сектор стал определяющим в развитии сельского хозяйства. В 1934 году массовая коллективизация была в основном завершена. Это была гигантская победа партии, Советского государства, великая революция в экономических отношениях, во всем строе жизни крестьянства.

Выражение эта политика получила в решениях и документах XXIV съезда партии, в которых проанализированы и определены возможности осуществления следующих задач в области экономической — увеличение сельскохозяйственного производства, достижение устойчивого его подъема путем последовательной интенсификации на прочной базе механизации, электрификации, химизации, мелиорации, а также дальнейшее повышение уровня экономических методов руководства сельским хозяйством, в области политической — дальнейшее развитие, совершенствование и укрепление советского демократизма, в частности, активизация и повышение роли Советов, демократизация управления колхозных и совхозных производством; в области социальной — решение социально-бытовых и культурных вопросов жизни колхозной деревни.

СОВМЕСТНО С ФРАНЦУЗСКИМИ УЧЕНЫМИ

На проходящем в Тбилиси IX советско-французском совещании по вопросам сотрудничества в изучении и освоении космического пространства...

Это событие ознаменует важный этап в дальнейшем развитии советско-французского сотрудничества в исследовании атмосферы с помощью метеорологических ракет...

Советскими и французскими учеными на протяжении более пяти лет успешно проводятся работы по исследованию температуры и состава атмосферы в Арктике и на островах Кука...

ТБИЛИСИ-БЕРЛИН

Крепкая производственная дружба связывает коллективы Тбилисского электротехнологического завода им. И. В. Сталина и Берлинского локомотивостроительного предприятия имени Фрица Штендера...

За рубежом со всех континентов

НА МЕРИДИАНАХ СОЦИАЛИЗМА

ВЕНГРИЯ: САМЫЙ КРУПНЫЙ В ЕВРОПЕ

В Западной части Венгрии, на юге Баконьских гор, situated в строй бокситовый рудник «Халимба-III»...

На руднике, как сообщает агентство печати «Будапешт», применяются современные методы добычи, что позволяет значительно повысить экономичность работ...

ПОЛЬША: ДВИГАТЕЛЬ-ГИГАНТ

На познанском заводе «Г. Цегельский» разрабатывают работу по созданию главного двигателя для первого польского корабля грузоподъемностью 105 тысяч тонн...

Восьмидесятилитровый двигатель мощностью 23.200 лошадиных сил обеспечит суду скорость до 16 узлов. Польское агентство «Интерпресс» сообщает, что производство двигателей такого типа предпринято в прошлом году...

ЧЕХОСЛОВАКИЯ: НА СТРОЙКЕ МЕТРО

Бригада метростроителей завершила сооружение последнего туннеля первого эксплуатационного участка линии «Д» Пражского метрополитана.

Работы по сооружению этого туннеля, сообщает Чехословацкое телеграфное агентство, были закончены досрочно. Несмотря на тяжелый грунт, проходчики за полгода проложили туннель длиной почти 500 метров.

БОЛГАРИЯ: ГОРОД ЗДОРОВЬЯ

На Черноморском побережье, недалеко от устья реки Камчия, на площади 120 гектаров в ближайшем году будет построена крупнейшая в республике лечебный комплекс, рассчитанный на 5.500 человек.

Этот чудесный край, сообщает болгарское телеграфное агентство, располагает исключительно благоприятными лечебными факторами. Над морским берегом с прекрасным пляжем, на котором размещается комплекс, возвышаются лесистые склоны гор Котлябкая.

РУМЫНИЯ: ЛИНИЯ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧИ

Завершены работы по сооружению через Дунай воздушной линии электропередачи напряжением 400 кВ и длиной 1.300 метров.

Линия электропередачи, сообщает журнал «Новости румынской экономики», находится ныне в стадии строительства. Линия электропередачи через Дунай будет способствовать еще более плодотворному сотрудничеству между румынскими и югославскими энергетиками и рациональному использованию электрической энергии обеими странами.

ПОСВЯЩЕНО ЮБИЛЕЮ СССР

РИМ, 25 сентября. Корр. ТАСС Д. Степанченко передает: Итальянская печать в эти дни широко освещает многочисленные мероприятия, посвященные в Риме, Неаполе, Сорренто и других городах страны в связи с приближающимся 50-летием образования СССР...

Выступая на массовом митинге в Риме по случаю открытия праздника газеты «Унига», глава делегации КПСС член ЦК КПСС А. П. Валер отметил, что за полвека своего существования Советский Союз, как многонациональное социалистическое государство, постоянно борется и борется за то, чтобы международные отношения укрепились на базе ленинского принципа мирного сосуществования государств с различным социальным строем...

СССР и Италии, народы которых издавна связаны крепкими узами дружбы. Публикация изложена выступления А. П. Валера, орган Итальянской компартии газета «Унига» подчеркивает, что «советская внешняя политика всегда основывалась на противоборстве агрессивной стратегии империализма».

ЗА МИР В ИНДОКИТАЕ

ПРИЖ, 25 сентября. Национальный Совет Мира французского движения за мир обратится к активистам движения и призывает развернуть кампанию по разъяснению действительного положения в Индокитае.

Национальный совет движения за мир выразил свое удовлетворение решением 48 французских профессиональных организаций, совместно выступивших за мир в Индокитае, принять участие в Международной неделе солидарности, которая будет проведена 15-22 октября по призыву столической конференции по Вьетнаму.

СУРОВОЕ ОСУЖДЕНИЕ

ХАНОЙ, 25 сентября. Американская авиация вновь бомбила населенные пункты Демократической Республики Вьетнам.

23 сентября самолеты США сбросили сотни бомб на жилые кварталы Хаифона и его пригородов. Налеты были совершены по городу Нань, а также на ряд густонаселенных районов десяти северовьетнамских провинций и зоны Вьетнама. Самолеты «В-52» и корабли американского флота занесли удары по прибрежной провинции Куанбинь.

В результате этих варварских действий среди мирного населения имеются жертвы.

НА СТАРЫХ ПОЗИЦИЯХ

ВАШИНГТОН, 25 сентября. Соединенные Штаты не намерены отказываться от попыток навязать вьетнамскому народу свои условия урегулирования конфликта в Юго-Восточной Азии. Об этом свидетельствует выступление министра обороны США М. Лойрда в телевизионной программе «Встреча с прессой».

Секретарь на обязательствах США в Юго-Восточной Азии, министр обороны заявил, что в настоящее время США не имеют планов сокращения численности своих военно-морских и военно-воздушных сил в этом районе.

НА СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОГО АССАМБЛЕИ ООН

- ПРИЗЫВ ФРАНЦУЗСКИХ БОРЦОВ ЗА МИР
● АВИАЦИЯ США ВНОВЬ БОМБИЛА НАСЕЛЕННЫЕ ПУНКТЫ ДРВ

НАЧАТА ОБЩАЯ ДИСКУССИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 25 сентября. (ТАСС). Сегодня — первый день общей дискуссии на XXVII сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Участники сессии расмотрят также вопрос о приеме новых членов в ООН. Этот вопрос был поставлен на обсуждение Генеральной Ассамблеи и связи с тем, что просьба Народной Республики Бангладеш о ее приеме не была удовлетворена из-за китайского вето в Совете Безопасности.

Среди них — важные вопросы о прекращении огня в международных отношениях и запрещения наведения и применения ядерного оружия, о повышении роли ООН в поддержании и укреплении международного мира и безопасности, о созыве Всемирной конференции по разоружению, о положении на Ближнем Востоке и об осуществлении Декларации.

К ПОЛОЖЕНИЮ НА ФИЛИППИНАХ

НЬЮ-ЙОРК, 25 сентября. (ТАСС). Филиппинское правительство, как сообщают, отдало распоряжение о возобновлении и телефонной связи с заграницей, прерванной после введения военного положения в стране. В Маниле возобновила работу учреждения и предприятия, работающие радиостанции. Согласно официальному заявлению, в связи с введением военного положения в Маниле арестовано 49 человек, среди которых сенаторы, конгрессмены, губернаторы и журналисты.

В защиту национальных богатств

САИТЯГО, 24 сентября. (ТАСС). «Угрозы американской компании «Киснекот» копировать на Филиппинской территории, являющейся частью национального богатства Филиппинского народа, освобождения от иностранной зависимости».

С прежними заявлениями

НЬЮ-ЙОРК, 25 сентября. (ТАСС). Министр иностранных дел Израиля А. Эбан, находясь сейчас в США, вызвал в Нью-Йорке представителей израильской общественности, объявившей о поддержке борьбы против арабских стран, пиратских рейдов на территории Ливана и Сирии, во время которых были убиты десятки мирных жителей. Он повторил заявление, что «когда идет война, жертвы среди гражданского населения неизбежны».

Израильский министр по существу подтвердил намерение Тель-Авива и вверять прибалтийским и балтийским агрессивным актам против соседних арабских стран.

Эбан фактически заявил об отказе Израиля от переговоров в целях мирного урегулирования ближневосточного кризиса.

КРАСНОРЕЧИВЫЕ ПРИЗНАНИЯ

Неутешительные перспективы

НЬЮ-ЙОРК, 25 сентября. (ТАСС). В Баснак-плате, по официальным данным, в августе этого года цены на товары и услуги потребителя в США увеличились на 0,2 процента, а стоимость жизни в стране — в течение последних двенадцати месяцев возросла на 2,9 процента.

Социальными мероприятиями и новой пятилетки предусматривается дальнейший рост на 30 — 35 процентов доходов колхозников от общественного хозяйства, улучшение условий и уровня жизни городского и сельского населения. На селе будет быстрее, чем раньше, расти розничный товарооборот, развиваться культурное и бытовое обслуживание, продолжаться благоустройство и дорожное строительство.

Особое внимание будет обращено на строительство и благоустройство жилых домов, клубов, школ, детских садов, яслей, библиотек, предприятий бытового обслуживания, разностороннее использование электрительства, расширение сети телевизионных Совхозов и колхозные поселки не будут существенно отличаться от поселков городского типа.

С. ШАРИКАДЗЕ, доктор исторических наук, профессор.



Южный Вьетнам. Передовой отряд НВСО, в числе бойцов которого была оставлена Во Тхи Тун, освобождая «стратегическое деревню» Жиахой (провинция Куангчи). Жители деревни со слезами радости встречали бойцов-освободителей. И друг Во Тхи Тун увидела родное лицо матери, которая в долгие лет томилась в концлагере и на глазах которой были убиты все ее дети. Тан произошла трагическая встреча 70-летней женщины с дочерью, которая считалась погибшей (на снимке). Фото ВНА-ТАСС

ном этапе и конкретные пути ее осуществления. Вместе с тем эта политика строится с учетом особенностей и своеобразия условий нынешнего этапа развития социалистической экономики. В этом ярко проявляется творческий подход партии к решению задач как в сельском хозяйстве, так и в других отраслях общественного производства.

Решающей задачей нашего сельского хозяйства партия считает дальнейшее повышение производительности труда. В настоящее время многое сделано для роста квалификации колхозников и работников совхозов, широко используется материальная заинтересованность в результатах труда.

В сельский быт прочно входят электричество, газ, радио и телевидение, служба различных услуг. Жители деревень выписывают более 107 миллионов экземпляров газет и журналов — в полтора раза больше, чем пять лет назад. Энергетические мощности села за последнее время возросли с 236,6 миллиона лошадиных сил в 1965 году до 336,4 миллиона лошадиных сил в 1970 году, т. е. в 1,4 раза, энергообеспеченность соответственно возросла в расчете на одного работника в 1,45 раза. Эта линия продолжается в девятой пятилетке: за 1971—1975 гг. энергообеспеченность возрастет (в расчете на одного человека) более чем в 1,5 раза и составит 17 лошадиных сил.

Усилия направлены на повышение культуры ведения хозяйства; увеличение поставок сельскому хозяйству электроэнергии, машин и орудий, удобрений и ядохимикатов, различных материалов; увеличение объема капитального строительства и ускорение ввода в строй новых мощностей, особенно мелкоразмерных сооружений; развитие транспорта и дорожного строительства в сельской местности; подго-

товку необходимых для деревни кадров специалистов и механизаторов; всемерное совершенствование организации колхозного и совхозного производства и др.

«Рост производительных сил сельского хозяйства, постепенное превращение сельскохозяйственного труда в разновидность труда индустриального, подъем культуры деревни и перестройка сельского быта», — говорил Л. И. Брежнев в отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, — все это ведет к изменению социального облика и психологии крестьянства. У него появляются все больше общехарактерные черты с рабочим...»

В Советском Союзе насчитывается более 36 тысяч колхозов, в которых трудятся 18 миллионов колхозников. В отличие от рабочего класса, который абсолютно и относительно увеличивается, численность колхозного крестьянства постепенно уменьшается. Так, в 1939 году колхозники составляли 47,2 процента всего населения, а в 1968 году — 22,27 процента. Технический прогресс в сельском хозяйстве, механизация, рост производительности труда обусловили сокращение сельскохозяйственного населения. В 1968 году валовая продукция сельского хозяйства СССР выросла по сравнению с 1913 годом в 2,9 раза, а число работников сельского хозяйства уменьшилось более чем вдвое.

Говоря о социальных изменениях работников села, надо особо отметить, что крупной социальной

силой на селе является рабочий класс рабочих совхозов и государственных сельскохозяйственных предприятий. Ряды рабочего класса села пополняются из года в год. Так, численность работников совхозов, подсобных и прочих сельскохозяйственных предприятий выросла с 1,3 миллиона в 1940 году до 9,4 миллиона в 1968 году. Пополнение группы рабочих совхозов существенно влияет на социальную структуру деревни.

Во-первых, растет армия работников индустриальных профессий, усиливается экономическое и политическое влияние рабочего класса на общественное развитие деревни и, во-вторых, укрепляется союз рабочего класса с колхозным крестьянством, усиливается единство всего советского общества.

В колхозном крестьянстве в период развитого социалистического общества можно выделить три группы: инженерно-технические работники и административно-управленческий аппарат колхозов, механизаторы сельскохозяйственного производства и колхозники, занятые квалифицированным, механизированным трудом.

Интеллигенция колхозов — одна из растущих социальных групп. Например, если до Октябрьской революции интеллигенция составляла всего несколько сот тысяч человек, то по данным Всесоюзной переписи населения (1959 г.), из общего числа 20,5 миллиона работников умственного труда, имеющихся в стране, более 6 миллионов работали в деревне, а в настоящее время количество работников умственного труда в деревне превышает 8,5 миллиона человек. Несмотря на быстрый рост

# Строители о строителях

Решение главной задачи пятилетки — обеспечение дальнейшего подъема материального и культурного уровня жизни советского народа — неразрывно связано с выполнением огромной программы строительства в нашей стране. А это возможно лишь при условии внедрения в строительную практику результатов научных исследований и передового опыта.

Одним из пропагандистов научно-технических достижений в строительстве является Стройиздат — крупнейшее специализированное издательство, выпускающее книги, журналы и плакаты по вопросам строительства и архитектуры, промышленно-

сти строительных и жилищно-коммунального хозяйства.

Среди книг, выпускаемых этим издательством, — производственно-техническая литература, издания научно-технического профиля, учебники, инструктивно-нормативные журналы. Обшир тираж литературы, выпускаемой Стройиздатом за годы восьмой пятилетки, составил около 80 миллионов экземпляров.

Составляя тематически планы, издательство руководствуется Директивами XXIV съезда КПСС, постановлениями и решениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР по вопросам строительства и архитектуры и другими мате-

риалами, в том числе и подготавливаемыми Госстроем СССР.

Придавая огромное значение пропаганде и изготовлению пятилетки, издательство подготовило серию книг, раскрывающих о достижениях в области строительства за минувший период, о путях решения задач, поставленных партией перед советскими строителями на ближайшие годы.

Тематический план Стройиздата на 1973 год состоит из следующих разделов:

Раздел, посвященный промышленному строительству, отражает развитие данной отрасли, практику сооружения промышленных узлов, модернизацию производства,

максимальную унификацию сборных крупноразмерных элементов конструкций и ряд других вопросов.

В разделе «Сельское строительство» освещены вопросы архитектурно-планировочных решений сельских населенных пунктов, типового проектирования жилых домов и общественных зданий в строительстве в колхозах и совхозах и т. д.

«Градостроительство и архитектура» — этот раздел знакомит читателей с проблемами проектирования и застройки городов, с лучшими достижениями советской и зарубежной архитектуры, с проектированием и строительством общественных и жилых зданий.

Немалый интерес представляет раздел, повествующий о техническом прогрессе в строительстве. В книгах данного раздела отражены основные направления технической революции: создание материально-технической базы индустриального строительства, производство и применение новых строительных материалов, изделий и конструкций, механизация и автоматизация строительного производства.

Большую помощь рабочим и инженерам могут оказать и книги по экономике строительства и организации труда.

Помимо книг, Стройиздат выпускает 21 журнал. В них освещается передовой опыт работы строительных организаций, предприятий промышленности строительных материалов и жилищно-коммунального хозяйства, проектных и научно-исследовательских институтов. Журналы популяризи-

руют достижения новаторов строительного производства, информируют читателей о техническом прогрессе во всех областях строительного дела, сообщают о новинках зарубежной практики.

Общий годовой тираж журналов Стройиздата — 5 миллионов экземпляров. Их читают не только в нашей стране, но и за ее пределами. Эти журналы выпускают подписчики 63 стран мира.

Работа редакции журналов опирается на созданную по всей стране широкую сеть общественных корреспондентов и советов содействия, которые оказывают помощь Стройиздату в подборе авторов и рецензентов из числа местных специалистов, дают отклики на проекты тематических планов издательства и на рукописи, намечаемые к изданию, готовят и рецензи-

руют статьи, присланные редакция различных журналов.

Но самое главное — это конкретная помощь тем, кто занят непосредственно на строительных площадках. Книжки и журналы Стройиздата всегда помогут в работе, ибо они постоянно будут держать практиков в курсе всех последних достижений в строительном деле, дадут возможность регулярно следить за развитием науки и техники по специальности.

Строители Грузии могут заранее высказать необходимые им журналы и книги по тематическим планам и каталогам.

**В. КАЛАНДАДЗЕ,** руководитель корреспонденческого пункта Стройиздата в Грузии, кандидат технических наук.



## В МИРЕ РАСТЕНИЙ

**ОШИБКА НАПОЛЕОНА**

Французские солдаты, воевавшие в Италии, решили в час затишья поохотиться. Из веток олеандрового дерева были изготовлены веточки, на которых зажарили пойманных кроликов. Однако вскоре солдатам стало плохо. Многие из них охотничью трюфельную кашу стоида жести. Наполеон решил, что это местные жители подсылали яд в солдатские кубки, и приказал расстрелять заложников маленькой деревушки. Лишь спустя долгое время выяснилось, что таинственным «диверсантом» был олеандр — ядовитое растение. Известны случаи отравления от воды и пищи, в которые попадали цветы, листья или ветки олеандра. И в то же время олеандр обладает целебными свойствами. Его листья содержат гликозиды — вещества, активизирующие сердечную деятельность. В Кобулет имеет большую плантацию олеандра. Его кусты нередко можно встретить на Черноморском побережье. Одиночные посадки встречаются и в Тбилиси.

Но если вам вдруг захочется преодолеть кому-нибудь веточку олеандра, посыпая нежными цветами, не торжествуйте. Помните солдат Наполеона.

**КАРЛ ЛИННЕЙ И ЧАЙ**

Великий шведский ученый Карл Линней в 1762 году, во время составления классификации растений, чайное растение разделил на два вида: на черный чай и на зеленый.

И только через столетие ученые установили, что черный и зеленый чай получают не от разных видов чайного растения, как полагал Карл Линней, а от одного и того же вида, только различными технологическими методами.

**ПЕРЕСЕЛЕНЦЫ ИЗ ЖАРКИХ СТРАН**

Авокадо — дерево, на котором растут плоды, подобные бутерброду с маслом. Они имеют высокую калорийность и содержат все известные науке витамины.

Авокадо и другие «заморские» деревья растут не в далекой Африке у берегов Голубого Нила, а в Гаэском цитрусовом саду. В условиях Черноморского побережья грузинские ботаники ведут интересную научно-исследовательскую работу по акклиматизации полезных тропических культур.

Обычные дачники зрят на землю, а вот в Гаэском оронко саде Академии наук СССР они растут на дачных деревьях. Плоды и листья содержат ценнейший фермент, который помогает при различных заболеваниях, а также применяется как тозирующее средство.

Хорошо прижился в Гаэра сочный и сладкий индийский «гость» манго.

**В. ЦУЛЕЙКИРИ,** член Географического общества Советского Союза.

## Памятники в поднебесье

**КАЗБЕГИ.** (Корр. «Зари Востока»). В районе проводятся реставрационные работы по восстановлению памятников культуры, которыми руководит заслуженный архитектор республики Р. Героевич.

К западу от районного центра на высоте 2170 метров сохранился старинный храм — Гергетская Святица. По старым образцам и описаниям восстанавливаются разрушенные карнизы, стены и фасад, обновляется купол этого древнего сооружения с учетом первоначальной планировки.

Бригадой рабочих строителей также уже восстановлены своды, арки, карнизы и стены монастыря, датированного IX веком, расположенного в селе Гарбани.



ЭТО ВОЛНУЕТ КАЖДОГО

# ЛИШНЯЯ РЮМКА

Анализ судебных статистических материалов показывает, что первоочередной задачей является борьба с пьянством — убийством, попыток и ним, телесных повреждений — является хулиганство.

Главным злом, порождающим хулиганство, как правило, является пьянство. Под давлением большинства лиц, осужденных за хулиганство, в момент совершения преступления находилось в нетрезвом состоянии, многие из них систематически употребляли алкогольные напитки. 76,8 процента лиц, осужденных в 1971 году за хулиганство, совершили преступление в состоянии опьянения. Поэтому все трудящиеся нашей республики с большим удовлетворением восприняли опубликованный на днях Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма».

Взаимосвязь между пьянством и преступностью очень тесна: человек в момент опьянения теряет контроль над собой, становится вспыльчивым и в нем, неуравновешенным, не отдаст себе отчета в своих поступках, лишняя рюмка нередко приводит к нарушению общественного порядка, и зачастую — к преступлению. При мером этому может служить дело о хулиганстве Г. Георбелидзе.

Гражданин Г. Георбелидзе, проживающий в городе Тбилиси по Ачалскому шоссе № 10-А, разошелся с женой, оставив двоих детей и создал новую семью. Несмотря на это он часто появлялся на прежней квартире в пьяном виде, поднимал дебош, оскорблял окружающих словами беспочвенно злобно, вступал в драку с супругой. Однажды, находясь в нетрезвом состоянии, он стал ее избивать, изрезал одежду женщины. Несмотря на попытки соседней утихомирить «аравшегося хулигана, он еще более распоясался, нанес им словесные оскорбления и продолжал дебоширить. Только известие о прибытии работников милиции положило конец хулиганским действиям Г. Георбелидзе, который получил по заслугам.

А вот еще небольшая история В. Кулакова и его компании.

В Кулаков, 1943 года рождения, слесарь-монтажник ремонттреста Главного управления газификации Совета Министров Грузинской ССР, проживающий по улице Ходашевской № 8, М. Атанелов, 1946 года рождения, без определенных занятий, проживающий по улице Мачабели № 4, и еще один человек, личность которого установить не удалось, зашли в ресторан «Ширартле», где нарядо набралось спиртного. А затем подняли дебош и учинили драку с администратором ресторана.

Дигони. Сегодня это новые улицы и проспекты, многоэтажные здания, уходящие в поднебесье, жилые кварталы, обрамленные зеленым садов, скверов, и новоселы улиц — по-прежнему свежестриженные трамваи, связывающие Дигони с центром города.

**Д. ПЕЛИЯ** (Корр. «Зари Востока»).

## Слет студенческих стройотрядов

В Сухуми состоялся первый слет студенческих строительных отрядов района. Сухумские студенты с честью выдержали экзамен третьего трудового семестра.

С теплыми словами приветствия к участникам слета обратился второй секретарь Абхазского обкома ЛКСМ Грузии П. Квачаия и первый секретарь Сухумского городского комсомола Г. Какуция.

На слете о трудовых буднях третьего семестра рассказали в своих выступлениях командиры строительных студенческих отрядов: «Диоскурия-72» А. Чачава, «Апенга-72» Ш. Квартия, отряда Сухумского индустриального техникума Р. Амичба и другие.

Многие участники третьего трудового семестра вручили почетные грамоты Абхазского обкома комсомола и Сухумского городского ЛКСМ Грузии.

## Все краски Югославии

Знание муниципалитета югославского города Шкофелона украшает картина под названием «Старое и новое». Ее автор — грузинский художник Отар Сулава. Эта и другие картины художника стали плодом его творческих поездок в Югославию.

По приглашению Союза художников Югославии О. Сулава гостил в Международной колонии художников, которая размещалась в небольшом уютном городе Шкофелоне близ Люблины. Цель восстановления организационного комитета колонии, — объединение художников разного творческого направления.

— Это была моя вторая поездка, — рассказывает О. Сулава. — Первый раз я был в Шкофелоне в 1969 году. Так что эта поездка стала радостной встречей со старыми друзьями — директором городского музея Андреем Павло-

вем, известным югославским художником Иве Шубиц, Камиле Легом и другими. Андрей Павлович — горячий пропагандист грузинского изобразительного искусства. Он является организатором выставки произведений современной грузинской живописи, выставляет в школах и специальных учебных заведениях с лекциями по истории грузинского изобразительного искусства.

О. Сулава провед в Югославии месяц. За это время он создал около двадцати картин, эскизов, зарисовок, нарисованных, раскрасивших о прошлом и настоящем югославского народа, о молодых строителях новой жизни, о повторивших уроках природы. Скоро эти картины будут представлены на очередной выставке произведений художников Грузии.

**А. КОКАЯ.**

## СПОРТ СПОРТ

### СССР — Канада: матч второй

В воскресенье в Московском Дворце спорта состоялся второй матч между сборными командами СССР и Канады по хоккею.

Счет в этом матче открыли наши хоккеисты — шайбу в начале второго периода забросил Лявкин. Однако в дальнейшем канадцы не только отыграли этот гол, но и вышли вперед, забив одну за другой три шайбы. Игровую встречу удалось сократить разрыв — 2:3.

В третьем периоде, несмотря на все усилия хоккеистов СССР, счет остался неизменным. Канадцы взяли реванш за поражение в первом московском матче. Следует отметить, что гости играли на сей раз не только жестко, но и время от времени грубо.

### Закономерности и неожиданности

В течение недели на теннисных кортах Донецка проходила 41-й чемпионат Советского Союза по теннису. В том, что заслуженный мастер спорта Александр Метревели добился абсолютной победы, превзойдя во всех трех разрядах (одиночном, парном и смешанном), нет ничего удивительного. Успех сильнейшего советского теннисиста свидетельствует лишь о том, что он по-прежнему недвоякая для своих соперников. Но вот то, что у женщин произошла смена чемпионки, что золотую медаль за победу в парном мужском разряде завоевала Олимпиада Какуция, безусловно, следует рассматривать как приятные неожиданности чемпионата.

Неоднократная чемпионка СССР Ольга Морозова проиграла бабкине Евгении Бившовой, которая впервые стала чемпионкой Советского Союза.

### Турнирная хроника

**ШАХМАТЫ.** Сборная СССР продолжает успешное выступление на Всемирной олимпиаде. В очередном туре предварительных соревнований нашей шахматистки выиграла у команды Доминиканской Республики — 3:0 (одна партия отложена). Смельозов заставил Бельгадо, Таль — Гонсалеса, Карпов — Альвареса. Коричным предстоит доигрывать партию с Бельгадом. У советской сборной 17 очков.

Во второй отборочной группе лидируют шахматисты Югославии — 18 очков (одна партия отложена). Нам больше всего неожиданность воспринят результат матча с швейцарской командой. Она опередила швейцарцев — 2:1 при одной отложенной партии.

**ВЕЛОСПОРТ.** Установлением новых всесоюзных рекордов замечательны международные соревнования велосипедистов Национальной народной армии ГДР и Вооруженных Сил СССР, проходившие на новотбилисской трене. Заслуженные мастера спорта гонци М. Мар-

### СТАРТУЮТ ПЯТИБОРЦЫ

В Тбилиси начался розыгрыш командного первенства Советского Союза по современному пятиборью. В составлении принимает участие 15 команд, оказавшихся сильнейшими в предшествующих соревнованиях пятиборцев вооруженных Сил «Динамо» и спортивных обществ профсоюз.

В первый день пятиборцы выступали на фехтовальных дорожках. Формула соревнований была очень сложна — каждый участник проводил по 42 боя, причем в каждом из видов поборьбы за победу в олимпиаде следовало выигрывать у соперника. Лучшее в фехтовании спортсмены Киевского СКА они победили 13 команд и лишь в последнем матче — с пятиборцами общества «Авангард» (Украина) потерпели поражение. Несмотря на это, они набрали 2.604 очка и стали лидерами розыгрыша.

Вчера пятиборцы закончили соревнования по верховой езде. Здесь лучшими были спортсмены «Авангарда». Они и захватили лидерство по сумме двух видов.

В личном забеге пока лучший результат у В. Дрюкова («Авангард») — 1.883 очка. Всего на 3 очка меньше набрал его товарищ по команде Д. Дрюкияш.

## ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Студия «Центрнауфильма» ведет съемки цикла киночерков, рассказывающих о жизни труженников нашей необъятной Родины.

Документальный фильм о жизни братских республик Советского Союза посвящается 50-летию СССР.

Режиссер Феликс Фролов и кинооператор Владимир Крючков работают над фильмом-черком о жизни народов За-

кавказья. Кинодокументалисты уже сняли отдельные эпизоды в столице Грузии — Тбилиси, на Военно-Грузинской дороге, побывали в высокогорных районах Грузии, а сейчас направлены в центр виноградарства республики — Кахетию.

Дальше путь кинодокументалистов лежит в Азербайджан.

**Н. НУДЕЛЬ.**



Фотоконкурс «Зари Востока» «МАМА УШЛА» Фото И. Шенгелая

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:** 380008, Тбилиси-8 пр. Руставели, 42

**ТЕЛЕФОНЫ:** приемная — 93-11-58; заместитель редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместители ответственного секретаря — 93-52-00; ОТДЕЛ: партийной жизни — 93-15-01; пропаганда марксистско-ленинской теории — 93-16-27; промышленности, транспорта и товароборота — 93-22-34; сельского хозяйства — 93-19-18; литературы и искусства — 99-93-28; науки, вузов и школ — 99-50-61; писем и массовой работы — 93-13-54, 93-22-19; республиканской информации — 93-17-53; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрация — 99-89-65; бухгалтер корреспондентской сети и обороты почты — 93-12-53; машинописное бюро — 93-18-02; библиотека — 99-93-21; заводской редакция — 93-24-71; сектор объявлений — 93-93-94; прием объявлений — 93-93-94.

**ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ,** 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14.

**ИНДЕКС 66432** УЭ 04153